

## 冀望未来 守护祖国明天

□ 河北法制报记者 张志青 牛继芬

编者按:未成年人是祖国的未来、民族的希望、家庭的寄托。加强未成年人司法保护,让孩子们安全、健康成长,更是全社会的责任。近年来,我省检

察机关围绕党和国家大局,认真落实新时代检察工作总体部署,不忘初心、牢记使命,扎实推进未成年人全面综合司法保护,为维护未成年人合法权益、

保护未成年人健康成长提供了有力法治保障。7月16日,省检察院召开新闻发布会,通报了我省2019年以来未成年人检察工作情况,发布了典型案例。

## 1 去年以来我省未检工作扎实稳进

## 严惩侵害未成年人犯罪,加强未成年被害人的关爱救助

我省检察机关对侵害未成年人犯罪始终坚持高压态势,严厉打击组织利用未成年人实施恐怖活动犯罪和极端主义犯罪。突出打击性侵害未成年人,拐卖、拐骗儿童,成年人拉拢、迫使未成年人参与犯罪组织,组织未成年人乞讨或进行其他违反治安管理活动的犯罪。依法惩处危害校园安全、监护侵害、侵害农村留守儿童和困境儿童犯罪。坚持依法从严提出量刑建议,积极适用从业禁止、禁止令。2019年以来,我省检察机关共批捕侵害未成年人犯罪案件1951件2676人,起诉2380件3669人。

针对因未成年被害人、证人询问方式不当导致取证质量不高、放纵犯罪,或者反复询问造成“二次伤害”等问题,推行“一站式”询问、取证、救助机制。目前,全省已建立“一站式”询问机构27个。

综合保护救助涉案未成年被害人。省检察院在办理孙某某故意杀人案时,为身受重伤、家庭困难的被害人申请司法救助金。同时联合民政部门救助服刑人员孙某某瘫痪在床的女儿,积极解决办案隐患,最大程度化解社会矛盾。

## 落实宽严相济,对涉案未成年人坚持依法惩治与精准帮教

对未成年人犯罪,坚持依法惩治,充分发挥刑罚的惩罚、警示作用。2019年以来,全省共办理审查逮捕未成年人犯罪案件1239件2152人,审查起诉未成年人犯罪案件1528件3011人。同时,坚持把精准帮教贯穿办案始终,努力通过教育、感化、挽救,尽可能地帮助其回归社会。近三年来,经检察机关帮教,全省共有108名罪错未成年人考上大学,324名实现再就业。

对于一般不良行为、严重不良行为、未达刑事责任年龄涉罪未成年人探索亲职教育、临界预防等个性化教育矫治措施。阜平县检察院“护航少年临界预防”工程通过建立未成年人基本信息数字化管理平台,对全县43549名未成年人实行分类管理,开展不同模式的跟踪帮教工作。该工程被评为全国未成年人检察工作创新实践项目,被设立为全国未成年人创新实践基地。

推进未检业务统一集中办理试点工作,加强对未成年人全面综合司法保护

为落实全国未成年人检察工作会议精神,省院党组决定将未检业务统一集中办理试点由原来的4个设区市的部分基层院扩大到全省三级检察机关,将“四大检察”中涉及未成年人权益的民事、行政、公益诉讼、刑事执行等检察业务归口未检部门统一办理,对未成年人进行综合保护。这项工作已取得初步成效,尤其是未成年人刑事执行检察业务已经逐步深入开展。

以“一号检察建议”为抓手,积极参与未成年人保护社会治理现代化建设

2019年10月23日,省人民政府副省长徐建培、省检察院检察长丁顺生到石家庄市两所小学就“一号检察建议”落实情况暗访检查,对检查发现的问题提出整改要求。各级检察机关积极与教育部门沟通联系,认真开展相关工作。全省各级检察院共查访学校、幼儿园3118所,发现问题423个,向有关职能部门提出检察建议198份,已整改问题415个。

检察机关联合相关部门针对宾馆、娱乐场所、网吧等特殊场所开展联合清查活动130次,针对发现的问题发出检察建议128份。开展“水晶

泥”“小饭桌”等清查整治专项活动,对校外培训机构加强监管,预防性侵害未成年人犯罪发生。

## 加强未成年人法治宣传教育活动

2019年12月,省检察院组织开展“法治进校园走进贫困地区——让贫困儿童沐浴司法阳光”专项活动。据悉,近三年来,全省检察机关共开展法治巡讲5801次,覆盖各类中小学3534所、幼儿园549所,覆盖社区379个、乡镇525个,覆盖各类群体1029.1万余人次。

加强未成年人法治教育基地建设。廊坊市建立关爱未成年人健康成长教育基地,每年接待学生上万人次。石家庄市未成年人普法教育基地八大展区、百余件典型案例时刻提醒着前去参观的未成年人。

推进检察长、检察官担任法治副校长工作。目前,全省三级院198名检察长全部受聘担任法治副校长,未检部门统一办理,对未成年人进行综合保护。这项工作已取得初步成效,尤其是未成年人刑事执行检察业务已经逐步深入开展。

近日,张家口市桥西区检察院联合张家口心理协会,利用沙盘游戏对涉案未成年人进行系统的心理引导和干预,检察人员及时了解涉案未成年人的心理动态,调整帮教、矫正方案和谈心谈话内容。图为检察干警与协会工作人员对涉案未成年人进行心理疏导。



近日,张家口市桥西区检察院联合张家口心理协会,利用沙盘游戏对涉案未成年人进行系统的心理引导和干预,检察人员及时了解涉案未成年人的心理动态,调整帮教、矫正方案和谈心谈话内容。图为检察干警与协会工作人员对涉案未成年人进行心理疏导。  
李东升 杨光 摄

长,全省共有1429名检察官担任中小学法治副校长。各地检察机关主动与当地教育部门、学校建立动态沟通联系机制,有针对性地进行法治宣传与辅导。

## 积极推动未成年人检察社会支持体系建设

2019年,省检察院与团省委签订《关于构建河北省未成年人检察工作社会支持体系的合作框架协议》,建立健全相关工作机制和制度,推进社会力量参与未成年人司法保护工作。目前,全省11个设区市检察院全部与同级团委签订协议,各市分别选出1区、1县为试点,探索开展相关工作。唐山“检、团、校”合作模式成为最高检、团中央确定的首批委托开展未成年人检察社会支持体系建设试点单位。

2019年,省检察院与省教育厅会签了《检教共建实施办法》,今年与省妇联会签了《关于建立保护妇女儿童权益合作机制的通知》。各市检察院也积极与教育、妇联等部门联系会签文件,以期合力保护未成年人合法权益。

## ●王某等恶势力团伙利用未成年人寻衅滋事案

**【基本案情】**被告人王某、白某、李某(三人均为成年男性,无业)长期纠集在一起,以替某中学学生摆平事端、解决纠纷为由,向该校学生收取“保护费”。三人以李某住处为据点,将该校个别学生称为“小弟”,再由“小弟”向本班其他学生收取“保护费”。“小弟”每天将收取的“保护费”上交给王某等三人,若未收齐,“小弟”只能本人支付补齐,若还未达到标准,三人则会采取在众人面前辱骂、殴打、恐吓等方式教训“小弟”。长期以来,十余名“小弟”均因达不到要求而多次受到三人的暴力侵害。据统计,王某等三人采取殴打、恐吓、强拿硬要等手段向该校未成年学生索要“保护费”共计人民币2万余元。

**【典型意义】**

廊坊市检察机关依法批捕、起诉王某等3人,并引导公安机关补证。法院判决认定该犯罪团伙为恶势力犯罪组织,采纳检察机关的量刑建议,以寻衅滋事罪判处王某有期徒刑三年六个月、判处白某有期徒刑二年六个月、判处李某有期徒刑二年四个月。

检察机关及时对未成年被害人进行心理疏导,减少因此案对其学习生活带来的负面影响,并发出检察建议,督促校方加强法治教育、校园安全管理工作。

## ●房某某猥亵男童、强制猥亵案

**【基本案情】**

被告人房某某经过“事先踩点”“乔装打扮”,故意选择在凌晨时分潜入乡镇中小学,通过破坏宿舍门窗、溜门等手段进入男生宿舍,对正在熟睡的男同学进行猥亵,甚至对多个学生使用暴力威胁手段实施猥亵行为,共计作案11起,受害学生多达40余名。公安机关经DNA比对,抓获房某某。

**【典型意义】**

检察机关在审查中,发现除侦查机关查明的猥亵男童的犯罪事实外,房某某还存在强制猥亵已满十四周岁男生的犯罪事实,涉嫌强制猥亵罪。法院以猥亵儿童罪判处其有期徒刑十三年,以强制猥亵罪判处其有期徒刑五年,决定执行有期徒刑十四年零六个月。

检察机关总结该案发生的原因,针对该类案件存在的校园安全隐患等问题向教育部门发出检察建议,并联合教育部门在全县中小学开展了校园安全大排查活动。同时,针对社会中特别是农村地区存在男童性保护缺失问题,开展了男童性保护专项法治宣传活动。

## ●贾某某等五人聚众斗殴案

**【基本案情】**

某校高中生贾某某(男,16周岁)与何某某(男,15周岁)因琐事发生矛盾,并各自联系好友(均为未成年人)参与打架。何某某一方手持空心管等工具将贾某某的右眼眉弓处打伤,贾某某拳打脚踢中打伤何某某右脸部。贾某某、何某某伤情均为皮外伤,放弃做伤情鉴定,案发后双方和解。

**【典型意义】**

唐山市检察机关综合分析涉罪未成年人犯罪的动机、原因,并结合青春期生理特点,制定了精准帮教方案。经过五天六夜的封闭式帮教,五名涉罪未成年人从开始的麻木参与,到主动改变。六个月的考察期满后,检察机关依法对五名涉罪未成年人作出不起诉决定。

## ●史某某索要抚养费支持起诉案

**【基本案情】**

史某某,2岁,非婚生子女。其生母给史某某断乳后外出,对史某某未履行抚养义务。史某某生父起诉其生母为其索要抚养费,并向检察机关提出支持起诉的申请。

**【典型意义】**

沧州市检察机关经审查决定支持起诉。今年5月19日,法院依法作出判决,判决史某某生母每年支付原告抚养费6000元。

未检检察官既是国家公诉人,也是国家监护人,更是儿童权利监督人。本案中,检察机关改变传统民事监督的事后性、被动性,通过支持起诉追索抚养费,主动维护幼儿权益。

## ●诉前检察建议促《出生医学证明》规范办理

**【基本案情】**

2018年3月,邯郸市检察机关在办理一起拐卖儿童案件时发现,医院存在有偿为该案被告人出具虚假《出生医学证明》的情况。经进一步调查得知,导致这一现象的原因是该地区医疗卫生系统在监管上存在漏洞,部分医护人员为牟取非法利益,为他人伪造病历。

**【典型意义】**

检察机关向当地卫健委发出检察建议。卫健委成立调查组对涉事医院深入调查,责令该医院做出深刻检查,并限期整改到位,同时,对本地所有医疗机构开展了专项治理工作。

本案中,检察机关通过检察建议,促进医疗机构深层次治理,切断了出具虚假《出生医学证明》的途径,有利于遏制拐卖儿童犯罪的高发态势。

进一步严惩侵害未成年人犯罪,加强未成年被害人保护救助工作,持续推进“一站式”办案机制。对侵害未成年人重大犯罪案件及时介入侦查、引导取证,从严从快批捕、起诉。加大指控犯罪力度,依法从重提出量刑建议,积极适用从业禁止、禁止令。

进一步加强涉罪未成年人帮教机制建设,提高帮教质量效果。运用心理矫治等手段,提高帮教的精准性和有效性。探索帮教工作案件化办理,建立异地帮教协作机制。推动建

## 3 新时代我省未检工作与时俱进

立罪错未成年人分级处遇制度。

进一步推动未成年人刑事执行检察、民事行政、公益诉讼检察业务统一集中办理试点工作。强化涉罪未成年人监管和社区矫正活动监督,针对侵害未成年人身体健康的校园安全、伪劣产品等问题开展诉前公益诉讼。

进一步推动长效治理,努力推

进未成年人保护社会治理体系现代化建设。抓好“一号检察建议”监督落实,全面推行侵害未成年人案件强制报告和入职查询制度。

进一步推进未检社会支持体系建设。

进一步落实“谁执法谁普法”普法责任制要求,常抓不懈加强未成年人法治教育工作。



▲近日,唐山高新区检察院未成年人检察办公室通过“空中课堂”,给全区中小学生及家长上了一堂防溺水课。检察官以正反两个方面的事例,以趣味漫画的形式教授学生牢记防溺水方法,获得学生及家长的一致好评。

▲涉县检察院未检干警以办理的一个真实案例的案后帮教环节为素材,自编自导自演了情景剧《当你低头时,当你哭泣时》。情景剧再现了检察官对小宇的案后帮教过程,展现了未检工作的多面性,诠释了司法的温情和未成年人检察工作的重要意义:办理一个案子,挽救一个家庭。图为情景剧演出现场。

指国家机关、法律法规授权行使公权力的各类组织及法律规定的公职人员,密切接触未成年人行业的各类组织及其从业人员,在工作中发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的,应当立即向公安机关报案或举报。

## 设立强制报告制度有什么意义?

建立强制报告制度有利于在第一时间发现未成年人遭受侵害的线索,及时完善固定证据,严厉惩治侵害未成年人违法犯罪,能让遭受侵害的未成年人得到及时、有效的心理干预。

## 什么情形需要报告?

发现未成年人疑似非正常伤情

要报告;发现疑似殴打、虐待未成年人情形要报告;发现疑似被性侵要报警;发现未成年人被胁迫要报警;发现来源不明、疑似被拐卖的未成年人要报警;发现未成年人疑似被组织乞讨要报警等情形。

## 如何体现对侵害未成年人违法犯罪报告的强制性?

发现侵害未成年人案件不报告,造成严重后果的,监察委和检察机关要进行问询、审查、监督,并视情形予以行政、刑事追究。对及时报告取得明显效果的,要予以表彰、奖励。

## 知识链接

近日,最高人民检察院、国家监察委员会、教育部、公安部等九部门联合印发了《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》。这一制度的设立,标志着我国对未成年人不受非法侵害的全面、综合、司法保护进入了新阶段。

## 什么是强制报告制度?

侵害未成年人案件强制报告,是

依法办案精准帮教  
我省检察机关发布涉未典型案例

